

В диссертационный совет Д 212.038.15
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Кацук Ольги Анатольевны на диссертацию Масленникова Олега Вячеславовича на тему «Влияние качества экономического роста на дифференциацию доходов в современной России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Актуальность темы диссертационного исследования. Общеизвестно, что исследование природы экономического роста как базовой категории экономической науки необходимым образом предполагает проведение глубокого и всестороннего анализа его качественных характеристик. Другими словами, речь должна идти о том, как меняются по мере роста реального объема национального производства структура экономики, производительность факторов производства, состояние окружающей среды, обеспеченность людей различными товарами и услугами, их образованность и продолжительность жизни, особенности функционирования институтов. В данном контексте в экономической науке принято использовать такую категорию, как «качество экономического роста». В значительной степени она позволяет характеризовать изменение места и роли хозяйственной системы страны на международной экономической арене.

Результаты функционирования экономики Российской Федерации на протяжении последних лет со всей очевидностью демонстрируют необходимость повышения темпов экономического роста, которые, в свою очередь, уже не могут быть достигнуты на основе развития, преимущественно, топливных и сырьевых отраслей промышленности. Другими словами, существу-

ет острая потребность в проведении комплексной модернизации экономической, политической и социальной системы страны. В ее основе должны лежать глубокие институциональные преобразования и форсированное развитие отраслей, производящих наукоемкую и высокотехнологичную продукцию, ориентированную на удовлетворение различных потребностей самых широких слоев населения. А это значит, что должны коренным образом измениться не только темпы, но и качество экономического роста. В этом аспекте необходимо понимать, что имеющийся в стране чрезмерно высокий уровень неравенства доходов несет в себе целый ряд угроз для будущего качественного экономического роста в России и ее регионах.

С учетом обстоятельств, изложенных выше, тема, рассматриваемая соискателем Масленниковым Олегом Вячеславовичем в рамках диссертационного исследования, представляется безусловно актуальной.

Цель диссертационного исследования, заявленная соискателем, состоит в развитии теоретических положений, раскрывающих содержание качества экономического роста и его влияние на дифференциацию доходов, а также выявление направлений повышения качества экономического роста с учетом характера его воздействия на неравенство в распределении доходов граждан. Поставленная цель закономерно обусловила комплекс задач теоретического и практического плана, которые решались соискателем в процессе проведения исследования.

Логика и структура диссертационной работы. Диссертация соискателя представлена на 217 страницах и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и 15 приложений. При этом список использованных источников содержит 255 наименований, из которых 118 – на иностранном языке.

Структура и содержание диссертационной работы полностью соответствуют поставленной цели и комплексу задач, которые решались соискателем, и подробным образом раскрывают теоретические и прикладные аспекты качества экономического роста и его влияния на дифференциацию доходов

населения на макро-, так и на мезоэкономическом уровне анализа экономических процессов. Анализ обширного статистического материала и различного рода математических и эконометрических моделей по заявленной в диссертации тематике позволяет автору подробным образом раскрыть логику и содержание изучаемых взаимосвязей, что придает работе целостный и завершенный характер.

В рамках первой главы соискателем представлены теоретические положения, раскрывающие содержательную сторону качества экономического роста и его взаимосвязь с дифференциацией доходов как теоретическом, так и на инструментальном уровне. Вторая глава содержит в себе глубокий анализ сущности и характера влияния качества экономического роста на неравенство доходов населения в России и регионах Центрального федерального округа, а также возможных направлений государственного стимулирования экономического роста, имеющего высокое качество и способствующего снижению уровня дифференциации доходов. В заключении автором подведены итоги проведенного исследования, позволяющие в обобщенном виде дать представление о приращении научного знания, достигнутом Масленниковым О.В.

Содержание диссертации Масленникова Олега Вячеславовича полностью соответствует паспорту специальности ВАК России 08.00.01 – Экономическая теория п. 1.3 Макроэкономическая теория: теория экономического роста.

Достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций диссертационного исследования. Достоверность полученных выводов диссертационного исследования достигается за счет использования современной методологии научного познания (в том числе, математико-статистического моделирования), большого количества отечественных и иностранных исследований как теоретической, так и эмпирической направленности и обширного статистического материала, касающегося функционирования экономики Российской Федерации и регионов Центрального федерального округа. При этом

соискателем проводится серьезный критический анализ используемых источников литературы и статистических данных, представленных в работе.

Основные положения диссертации были опубликованы соискателем в рамках 12 печатных работ в научных журналах, в числе которых 5 – в журналах из перечня ВАК Минобрнауки России. Апробация научных результатов, достигнутых в ходе проведения исследования, осуществлялась в рамках 7 научно-практических конференций различного уровня. Помимо этого основные положения диссертационной работы были внедрены в учебный процесс ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» в рамках таких дисциплин, как «Экономическая теория», «Макроэкономика», что подтверждено соответствующим документом.

Научная новизна диссертационного исследования. Ключевые элементы научной новизны рассматриваемого диссертационного исследования состоят в:

1) выделении и обобщении разнообразных аспектов качества экономического роста, позволяющих охарактеризовать его содержание как важной категории современной экономической науки, а также классификации факторов, определяющих качество экономического роста (С. 22-32);

2) выявлении особенностей взаимного влияния качества экономического роста и дифференциации доходов населения на основе обобщения множества теоретических и эмпирических работ в данной области исследований (С. 39-55);

3) классификации и систематизации существующих показателей качества экономического роста и дифференциации доходов с учетом их сравнительных преимуществ и недостатков и разработке на их основе многофакторной регрессионной модели воздействия качества экономического роста на дифференциацию доходов населения с учетом разнообразия его аспектов (С. 59-72, 86-88);

4) построении целого ряда регрессионных моделей, раскрывающих характер влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов населения в Российской Федерации и регионах ее наиболее экономически

развитого Центрального федерального округа с их последующей проверкой на адекватность и значимость с точки зрения экономической теории и эконо-метрики (С. 125-140);

5) обосновании серии серьезных преимуществ политики стимулирования высококачественного экономического роста на федеральном и региональном уровне перед стандартным набором мер государственного регулирования в области снижения неравенства доходов граждан страны и ее регионов (С. 143-146).

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Теоретическая значимость исследования соискателя заключается в развитии положений, затрагивающих сущность такой важной категории, как «качество экономического роста», систему факторов, оказывающих на него влияние, комплекс количественных показателей, характеризующих качество экономического роста и дифференциацию доходов населения, а также вопросы, связанные с моделированием их взаимосвязи с помощью различных математико-статистических методов.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что ее результаты позволяют устанавливать характер влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов в экономике России и субъектов Центрального федерального округа и осуществлять разработку федеральной и региональной стратегии экономического роста и развития, предоставляющей, в том числе, полноценную возможность планомерно снижать уровень и масштаб дифференциации доходов граждан.

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя.

1. Проводя анализ различных точек зрения на содержание качества экономического роста как категории экономической науки автор не рассматривает аспект, связанный с повышением конкурентоспособности товаров и услуг, которая достаточно часто наблюдается в процессе роста экономики страны или региона (С. 22).

2. Рассматривая содержание параграфа 1.3, автор не делает попыток рассмотрения аналитических моделей влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов, носящих комплексный характер и учитывающих существующее разнообразие аспектов качества роста экономики (С. 86).

3. Аргументация в пользу политики стимулирования качественного экономического роста как ключевого направления снижения дифференциации доходов населения не сопровождается анализом возможных оптимальных границ применения традиционных инструментов перераспределительной политики государства в контексте приоритетности активизации экономического роста на качественно новой основе (С. 146).

4. В диссертационной работе присутствует ряд редакционных, технических и стилистических погрешностей.

Изложенные замечания носят преимущественно частный характер и не ставят под сомнение основные результаты, достигнутые в рамках проведенного диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней»

Диссертация Масленникова Олега Вячеславовича «Влияние качества экономического роста на дифференциацию доходов в современной России» представляет собой оригинальное, законченное, самостоятельное и практически значимое исследование в области экономической теории.

Научные результаты, достигнутые в рамках данного диссертационного исследования, следует считать достоверными и полностью обоснованными, опирающимися на современную методологию научного познания и способствующими развитию экономической теории и практики.

Основные положения, выводы и рекомендации, изложенные соискателем в диссертационной работе, нашли отражение в тексте автореферата.

В связи с вышеизложенными обстоятельствами считаю, что диссертация Масленникова Олега Вячеславовича «Влияние качества экономического роста на дифференциацию доходов в современной России» выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор в полной мере заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Официальный оппонент

Кацук Ольга Анатольевна

доктор экономических наук, профессор

кафедры кадрового управления

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный

университет имени Г.Р. Державина»

Научная специальность лица, составившего отзыв:

08.00.01 – Экономическая теория

Контактная информация:

392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д.33

Тел.: 8-910-757-58-58

E-mail: confpost@mail.ru

Дата «23» апреля 2018 г.

Кацук Ольга Анатольевна

